

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XXIII
NÚMERO 7.315

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

APARTADO
NÚMERO 9

TELEFONO
NUMERO 4

Redacción y Administración: REYES CATÓLICOS, 18, 1.º y MARIANA FINEDA, 1

Viernes 9 de Abril de 1926

Número suelto, DIEZ céntimos

Imprenta, MANUEL PASO, 2

NUESTRAS CRONICAS

El viejo problema del analfabetismo

«España no saldrá de su marasmo secular mientras no haya millares y millares de hombres ávidos de conocer y comprender». (Azorín).—Lecturas españolas.

Decía Costa que la mitad del problema español está en la escuela. Nosotros nos atreveríamos a decir que todo él. Porque siendo la escuela el yunque donde se forja la educación ciudadana, si aquella cumple su alta misión histórica y las costumbres del Estado en todas sus relaciones con el país responden a los fines tutelares que el derecho les tiene conferidos, todas las prerrogativas cívicas serán cumplidas regularmente y no habrá derecho que legítimamente quede por ejercer. En cambio, mientras subsista el vergonzoso porcentaje de analfabetos—analfabetos de letras y de ciudadanía—que como lastre de ignominia viene arrastrando España desde hace ya muchas centurias, ni el Estado se verá capacitado para regular la vida social de sus súbditos mediante la ley escrita, ni estos en condiciones de aceptarla y cumplirla conscientemente, por cuanto está más allá de su educación y de sus alcances.

El analfabetismo plantea un problema jurídico de trascendental importancia, cual es el del incumplimiento de las leyes. ¿Puede, en sana razón, aplicarse el viejo axioma romano «el desconocimiento de las leyes no excusa su cumplimiento» en un país como España que cuenta en la actualidad un 52 por 100 de analfabetos? Cabe en un orden de rigurosa justicia exigir las responsabilidades y aplicar las sanciones que de las leyes se derivan a quienes no las conocen porque no pueden leerlas, ni escucharlas, porque no se las pregonan?

España se compone de una minoría muy exigua que vive con el siglo y de una mayoría aplastante que, por su atraso intelectual, por su apartamiento de las modernas instituciones y por su condición económica, vive todavía en centurias preteritas. La vida cotidiana nos avisa de esta incontrovertible realidad; las estadísticas de Instrucción pública y de Trabajo nos la corroboran. Esa minoría exigua de hombres que viven con el siglo, pide para todos leyes a la europea; la mayoría que vive todavía en centurias preteritas no pide nada, porque no sabe pedir. ¿Cuál debe ser la orientación del legislador ante estas realidades?

En España hay un verdadero derroche de legislación, de buena legislación, de legislación europea, si se quiere. Pero es tan profusa, es tan amplia, que ha venido a dar en patrimonio de unos pocos capacitados para conocerla y comprenderla. La primera misión del legislador debe ser la de simplificar la legislación, agrupándola por materias en leyes concretas y precisas para evitar la anomalía de que haya Reglamentos en vigor con más de cincuenta por ciento de sus artículos reformados y aun completamente derogados por disposiciones legales posteriores. Una vez recopilados los textos legales en uno por cada materia, indiscutiblemente la legislación se pondría en condiciones de ser aprendida con menor esfuerzo, y el legislador hallaría más realizable la fórmula de resolver el problema jurídico que el analfabetismo plantea ante el cumplimiento general de las leyes. Entonces podría venir aquello de hacer obligatoria la enseñanza de la legislación en las escuelas de niños y adultos, y otras innovaciones por el estilo.

Para el legislador español debe ser preocupación constante la cuestión del analfabetismo. A desterrar esta vergüenza nacional debe tender todos los esfuerzos y todas sus iniciativas. Si a nosotros nos fuera dado, podríamos en los despachos de los respectivos ministros un rótulo de buen tamaño que dijera: «En España hay más de OCHO MILLONES de habitantes que no saben leer ni escribir». ¿Quién sabe si estas pocas palabras tendrían el mágico poder de cambiar el rumbo de las leyes españolas, y de hacer que se tomara en consideración el siguiente pensamiento de Costa: «El arte de gobernar un país, consiste principalmente en constituirse en ayo suyo y llevarlo a la escuela».

VICENTE TERRADEZ

Una biografía insignificante

La fábula del palomino implume

Nació aquel diminuto joven en un día de franco optimismo y, a poco de ocurrir este hecho fundamental en su existencia, encontró a su alcance un libro de Azorín y, olvidada entre sus páginas, una plumiña de acero.

El tierno joven rayó con la plumiña los márgenes paginales del libro y de esta suerte descubrió que había nacido para escribir. Este fue su primer descubrimiento trascendental, y es de advertir que, nuestro irragente escritor poseía la ciencia infusa, por expreso legado de Pallas Atenas, lo cual le permitió, después, criticar con ventaja obras y escritores que le eran desconocidos.

El segundo descubrimiento trascendental no lo hizo él, sino cierto director de periódico; baste miopi, que guiándose por el oído pudo hallar a este genio minúsculo y darle honroso asilo en su diario, protector de balbuceos, desde cuyas columnas dedicó con saña a poner en ridículo a Azorín, imitando burdamente su estilo, con el alborozo de su director, enemigo de aquel ensayista.

Como este gentil escritorcito, a quien llamamos H. (y no se crea una alusión melévol a esta letra que es la de menos valor fonético del abecedario) no se resignaba a permanecer ignorado, hizo lo que los gobernadores insubordinados que ladran para

que la gente los mire, y cierto agrio conferenciante, primero y, un director de revista, luego, le concedieron el honor de contestarle. Fue aquí su tercer descubrimiento trascendental: la gente se ocupaba de él, luego ya iba en camino de conmovir al mundo con su pluma. Ciertamente, su notoriedad era de signo negativo, mas ya bastaba esto para tan nimio personaje.

El cuarto descubrimiento trascendental de H. es notable, sobre todo, por la sutileza de espíritu que revela; hallábase el lindojoven chupando el mástil de la pluma, preocupado en dar una respuesta digna de él a las frases despectivas de los otros, cuando, una idea genial iluminó, con resplandores triunfales, su cerebro.

«¡Ah!», dijo, radiante de gloria—si ellos opinan que mis gritos semejan el llanto inintermitente del mamoncillo, yo afirmo que poso un retrato del Kaiser y una caja de cerillas».

Y, como esta respuesta, por la sutil ironía que encierra es digna de Anatole France, H. sintióse orgulloso de haber nacido con tan prodigioso cerebro.

Claro está que H., como todos los genios, tiene sus detractores y, nosotros que somos sus biógrafos hemos de hacer constar, al lado del justo panegirico, las afirmaciones de sus enemigos que cian, para ridiculizarle, la siguiente fábula.

«Sobre las losas de fino mosaico de una terraza se encontraba un palomino de pocos días, sin plumas aun, agitando los alones en un desordenado e inútil remezar y arrastrando la cabezota, cuyo enorme peso era insostenible para la anemia de su cuello. Alguna mano irónica había sacado del nido, para ponerlo bajo el cielo, a este ridículo conato de ave».

Era un luminoso día de primavera y las golondrinas, gémetras del cielo, trenzaban sus círculos en el azul intenso; en la terraza había una baranda de hierro y en esta descansaban varias golondrinas que, al descubrir al palomino, se pusieron a contemplarlo con curiosidad.

«¿Qué ridículo es!», decía una.
«Es todo pico», afirmaba otra.
«¿Ved, que mirada estúpida nos dirige!», apreciaba la tercera.

Todas, en su lenguaje, comenzaron a reír estrepitosamente de aquel animalucho grotesco.

Y, el palomino, viéndose objeto de la atención de las golondrinas, sintió hincharse de satisfacción el pelado buche y comenzó a lanzar estridentes chillidos pensados: «¡Qué importante y bello debo ser cuando se ocupan de mí todas esas aves!».

Otro de los detractores de H. asegura que por su escasa importancia, a nadie preocupaba y creó más acertado compararle a un mosquito zumbador, tan blando de articulaciones, que no puede taladrar la epidermis con su tierno dardo y que no merece ni la pequeña molestia necesaria para sacudirle el manotazo ahuyentador.

Entre estas opiniones contradictorias lo único que parece cierto es que siendo tan diminuto el joven H. nunca lograremos saber si se acerca al mosquito o, por el contrario, llega hasta el palomino implume.

Por nuestra parte confiamos en verle ocupando un sillón de la Academia, idea que lanzamos gustosos, por si alguien quisiera recogerla.

M. LÓPEZ BARRÓ

PICADILLO

De un caduco «roscañón»:
«Kosto» 8.—El explorador Amundsen se propone salir de «Petersberg».
«Pero qué «staras» dominando la Geografía! Salido del extremo Oriente, no conocen ni «pio».

El colmo de un carpintero:
Coger a diario un «tablón».

Son consta de modo «fididigno» que el señor Sánchez Toca se accidentó al saber el atentado contra Mussolini. Temió por su nariz.

«Marchará el presidente italiano a Libia». Veremos si se «a... Libia».

«Exposición canina 1926».
Siguen «expuestos» los perros. Diariamente se ven por las calles de Granada, nuevos ejemplares.

Del raid a Buenos Aires se habló más que de éste a Filipinas.
Y es que aquellos fueron «por gusto» y éstos, ya van por «Tripoli».

«Roma 6 (urgente).—A Mussolini le han disparado un tiro. Como «dato», podemos asegurar que llevaba «misma negra y la mujer es Violeta». Todo es según el «color».

«Valencia 7.—Empujado por el viento cayera de Silla un globo...
¿Estaría cansado?»

Los señores don Fernando Gómez de la Cruz y don Juan Ruiz Cálvez, sus respectivos familias y la viuda e hijos de nuestro inolvidable compañero el abogado y prestigioso redactor de La Publicidad, don Fernando Gómez Castilla (q. e. p. d.), que han recibido y contestado centenares de cartas y tarjetas de pésame, nos ruegan que expresemos su agradecimiento a cuantas personas han tomado parte en su duelo, y como éstas son tantas, esperan que dispensen la omisión quienes por olvido involuntario no reciban la tarjeta acostumbrada.

En Buenos Aires, donde residía, ha fallecido el presbítero don Enrique Ortega Muñoz.

Damos nuestro más sentido pésame a su distinguida familia, en especial a su hermana doña Ana, madre de nuestro particular amigo don J. Jesús Rodríguez Ortega.

DESDE PARIS EL GUARDIAN DE LA RIQUEZA

Una revista profesional de la Asociación de Diamantistas de París, ha publicado una especie de estadística por la que se deduce que el comercio de piedras preciosas, principalmente de brillantes, ha adquirido en los últimos tres años progresiva intensidad. A primera vista, el hecho no reviste importancia y puede atribuirse a ese afán de lujo, cada vez superior, que, cual ola gigantesca, invade las diversas esferas y es en gran parte causa del desequilibrio económico característico de nuestra época.

Está ya comprobado que los refinamientos y placeres que por táctica convención estaban antes reservados a las minorías pudientes y aristocráticas, hoy son objeto de la envidia general y su disfrute se convierte en norte, guía y aspiración única de las diversas castas. Es el fenómeno del desequilibrio social, cuyas causas son muy complejas y cuyos efectos, ya tangibles, se dejarán sentir aún más en el futuro.

No parece, pues, extraño que en Francia, donde tiene su sede este París bullicioso y derrochador, los brillantes pasen a ser artículo corriente. La mujer del más modesto comerciante o del empleado de regular posición no carece de esas joyas que se lucen, con más o menos gusto, en las orejas, en el cuello o en los dedos. Esta exhibición en todos los lugares públicos, aun en los aparentemente apropiados para ella, no deja de chocar a muchos extranjeros y a su vista no pocos sonriente escépticos dando a entender que no se deslumbran tan fácilmente ante el «falso brillo». Y es que, en realidad, se resiste la creencia de que la inmensa mayoría de ese lujo es auténtico.

Nada más cierto, sin embargo; pero en estos momentos—y aquí viene lo más digno de mención—adquiere un fin menestral y más práctico. La observación viene de persona entendida y conocedora que nos abrió los ojos sobre el alcance y la significación verdaderas de este culto a la «piedra».

Por obra de la situación económica inestable y tan inquietante respecto al futuro, que hoy sufrimos—nos decían—se ha llegado a realizar el difícil maridaje de ese lujo pomposo, que busca lo más nutrido de su séquito entre el elemento femenino y la conveniencia particular o, más bien, la salvaguardia de los propios intereses, para los que el horizonte se presenta tan cubierto de

nubes amenazadoras. Son las clases opulentas, como siempre ocurre, las que dan el ejemplo. Los bonos del Tesoro, las acciones de Sociedades, la propiedad, la empresa privada, los mil lugares donde encuentra el capital fácil acomodo, no ofrecen actualmente, todas las garantías de seguridad deseables. Hay que tener en cuenta que nuestra moneda solo posee un valor nominal que las circunstancias han ido reduciendo y pueden incluso anular. En estas condiciones, la inversión del dinero en un artículo de positiva apreciación internacional, como son los brillantes y demás piedras, constituyen un refugio salvador. En una palabra, cuando la emigración de fortuna se practica en gran escala y de modo descarrado, esta viene a ser una modalidad intermedia que tiene el atractivo de poderse cubrir con la capa de su reputación de superfluo adorno.

«Gravamen e impuestos? Nada valen en su contra, porque, aparte de que todo está hoy sujeto a ellos, sobran los medios de eludirlos.

Este es el más poderoso motivo de que se acrecienta hasta lo fantástico el uso y porte de alhajas costosas.

No podemos por menos de pensar que tales argumentos, de indiscutible fuerza, deben adquirir potencia formidable en manos del sexo menos débil—aludimos a las damas—cuya coquetería y espíritu caprichoso se ven así halagadas en el punto más sensible; ¿Qué marido rehusa colocar de tal modo unos millares de francos en el escote adorable de su conyugal?

Por lo demás, los riesgos de pérdida no son mayores que los que presenta cualquier otro empleo en estos días que corremos de violación de cajas de caudales, por los métodos más científicos, y baja general del nivel de honradez, apreciable cotidianamente por la desaparición de uno o varios hasta el momento honorables cajeros que no suelen dejar del objeto confiado a su custodia más que la llave.

Y he aquí como el lujo, en una de sus manifestaciones más aparatosas, tenido por enemigo y destructor de la riqueza, se convierte en su conservador y guardián. ¡Bonito símbolo del trastorno de ideas, cosas y conceptos a que estamos asistiendo!

JUAN VINTRÓ.

EL AMOR Y LOS CELOS

Más detalles del intento de suicidio en el Paseo de los Tristes

Como decíamos en nuestra edición de ayer, cuando fué ingresado en el Hospital el joven Antonio Ortiz Ruiz, le fué practicada la trepanación, sin que se lograra hallar el proyectil.

El lesionado se encontraba ayer bastante decaído, temiéndose de un momento a otro que fallezca.

Las diligencias instruidas con tal motivo por el Juzgado de guardia, fueron enviadas al del distrito del Salvador al que le corresponde conocer del hecho.

Este Juzgado se constituyó en el Hospital recibiendo declaración al lesionado, el cual, desvirtuó por completo su declaración anterior.

Manifestó, que el único móvil que le indujo a realizar el hecho, fué el que una muchacha que vive en la calle Horno de Oro, llamada Pepita, con la que sostenía relaciones amorosas, le había despedido, porque ya había encontrado otro joven que le agradaba más.

Ante tal resolución—dijo—me apoderé de 15 pesetas de mi madre con el propósito de adquirir un revólver, cosa que logré de un dependiente llamado Paco, que vive en la Fuente Nueva.

Ya en mi poder el arma, me dirigí—dijo—a la calle Horno de Oro, con el propósito de adquirir un revólver, cosa que logré de un dependiente llamado Paco, que vive en la Fuente Nueva.

Todas estas manifestaciones las hacía el Ortiz, con una serenidad, impropia de un joven de su edad.

Noticias breves

Madrid de guerra.—Por nuestro conducto la solicita el soldado Antonio Díaz Conde, Parque de Intendencia, 1.ª compañía, Dar Drius (Melilla).

Joya devuelta.—Ha sido entregado a doña Rosa Rivas, el pendiente encontrado por un funcionario de consumo en la calle de Reyes Católicos la noche del Viernes Santo, según nos comunica en atento besalamiento don José Zurbeldia Martín.

EN EL CERVANTES

Estreno de «La cruz de Pepita»

Hay en «La Cruz de Pepita» un drama silencioso, callado, que la vena humorística de nuestro gran sainetero encubre y desvia con la comicidad de una forma graciosa pero que deja ver, no obstante, el fondo trágico de la vida de Pepita. Carlos Ariches ha seguido para la concepción y desarrollo de su obra los moldes que se trazó cuando creara su célebre tragi-comedia «Es mi hombre!».

Igual trayectoria a seguir. En medio de la tribulación, del dolor, de los desvelos que pasa una linda y buena mujercita por sacar con mil apuros y vergüenzas su casa adelante, la ingratitud, la indiferencia, la insidia, el insulto de propios y extraños que vienen a herirla de una manera despiadada y burlesca quizá para hacer más sangrante su dolor y esto, no deja de tener, pese a la externa y cómica manifestación, un gran sentido dramático en su interno vivir que conmueve por la ternura y calor de humanidad que encierra. El pensamiento y la expresión están impregnados de ese sentimentalismo de melodrama y esa gracia saietesca que resalta en la generalidad de las producciones del autor de «La chica del gato», el mejor sainetero de nuestros días. Comedia como «La Cruz de Pepita» no vienen a añadir nada a la fama de excelente comediógrafo de que disfruta don Carlos, pero si la confirma y nos lo muestra con esta nueva pieza de original estilo, digna hermana de «Es mi hombre!» como un Pirandello español, pero un Pirandello visceral sin más complicaciones que las que resultan de interesar ligeramente el corazón. Después de todo, ello está más en armonía con el carácter español de anteponer lo sentimental a lo cerebral. Sigue en esto la cardinal de nuestra política y de nuestro arte.

Mas dejemos a don Carlos y volvamos a su obra. Tiene un acto de exposición perfecta. En él se marca la gran semántica que existe con el primero de «Es mi hombre!» Como en éste hay una mujer que lucha a brazo partido con la necesidad, con la miseria. Sus trabajos, sus desvelos no hallan

la recompensa anhelada porque el acierto, por falta de competencia, no corresponde a la buena voluntad que los mueve. Aquello de «querer es poder» no se cumple en Pepita. El esfuerzo que se impone para dar dignamente sus clases y con su producto acudir a sus atenciones, las suyas y la de su «cruz» su irascible hermana, es inútil; el más vergonzoso fracaso le acompaña y con él, el desprecio de la que debía mostrarse agradecida. Y no es esto sólo. Para más cebarse el infortunio en su vida, se ve abandonada por su novio que no comprende ni quiere cargar con la cruz de Pepita y asediada por los insanos deseos de un viejo sin conciencia.

Más tarde, en el segundo acto comprendemos que es demasiado lo que se impuso. El sacrificio de juventud, belleza, amor, por mantener a su hermana fea solterona e incapaz, cumpliendo la promesa hecha a su madre antes de dejarlas sumidas en la más desolada orfandad y atendiendo los mandatos de fraternal cariño, es en momentos tan duros, tan amargo, que Pepita flaquea, vacila, sus fuerzas se agotan con peso que no puede y tiene para verse libre y poder seguir marchando por el camino amargo de la vida, que pedir auxilio a un Cirineo en quien traía, primero por engaños y después conmoviéndolo con la verdad de su sufrir, de descargar la cruz que le agobia e impide labrar su dicha.

Y es el huracán de D. David, viejo militar, de fondo noble bondadoso, el que se creyó por ella amado, quien al fin, enternecido ante el dolor de la joven, ahoga sus deseos que considera absurdos,—pues nunca juventud y belleza uniéronse desinteresadamente a la vejez y a la fealdad—y se decide hacer suya la «cruz de Pepita», la solterona que impedia la felicidad de su hermana con su inutilidad y carácter.

En el tercer acto el desenlace es cordial. No es cosa tan inútil la fea Maritina ni su genio tan infernal como al principio nos lo pintaran. Al fin mujer, en cuanto a sus peralinas le amor, aunque vestido de puercal, su corazón despierta a la ternura y sus mañas femeninas se dan tal arte que consigue convertir en un idilio de arropía lo que el bueno de don David tomó como un sacrificio. Así es la vida.

Pepita libre podrá unirse, no sin sufrir nuevas humillaciones, al hombre a quien su alma diera, modesto médico más conocedor y curador de los males del cuerpo que de los del espíritu.

Y esta es la obra. Claro que con un poco de sentido en los personajes no habría comedia posible; pero todo es explicable cuando para hacerlo se recurren a circunstancias tales, que ayudadas por el arte del comediógrafo dan la sensación de lo inevitable.

En conclusión, que «La Cruz de Pepita» por su asunto, por su acción y por su diálogo interesado desde el primer momento, gustó bastante y fué aplaudida obteniendo por tanto un éxito lisonjero.

En la interpretación, también aplaudida, sobresalió la labor de Tarsila Criado y Paco Fuentes, como así mismo la de las señoras Olivar Nombela y Calvo.

MISANCO

Otros «Figaros» ofendidos

Ayer recibimos la baja en nuestra suscripción de los barberos Agustín Suárez Méndez y Francisco López Bazán, que tienen sus establecimientos en la plaza del Realjo, 8 y 2.

Seguramente, estos «hidalgos del peine» han dado también por aludidos cuando hablamos de la falta de higiene en las barberías.

Con «a pan se lo coman. Ya tiene dos nuevas «atas el caduco «papel» que se dedica a reclutarlos entre los desechados por nuestra defensa del interés y la salud del público.

A nosotros siguen sin asustarnos las iras de los «barbieros» que se «pican» cuando se pide un mayor aseo en el servicio.

Hará muy bien el Alcalde, redoblando las medidas para que su plausible Edicto sanitario se cumpla en todos sus extremos y no sea letra muerta.

Por error, figuraba ayer el Salón Madrid, situado en la Acera del Casino, como un establecimiento más de barbería dado de baja a consecuencia de nuestra campaña. En honor a la verdad, hacemos constar la equivocación.

Crónicas de sociedad

Han llegado a nuestra ciudad en viaje de turismo, el redactor principal del Gobierno General de Argelia, don Gabriel Andino y señora; el médico argentino, Fanor Velardo; el ingeniero holandés, E. A. Bitt; el estudiante irlandés, Ubrica O'Duffy; y la americana, Mia M. Hindman.

—CASA MEGUERRY de Sevilla, participa a su numerosa clientela la estancia de su viajante en esta plaza hasta el 15 del corriente, con el extenso muestrario de tejidos en general, confecciones, ropa blanca, sastrería y camisería para caballero, el que presentará en el domicilio del mismo Reyes Católicos, 31.

—Se encuentran en Granada, el ingeniero de Jaén, don Luis Merino Castilla y el de la Coruña, don José Núñez.

—Se está comenando vivamente el gran stock de medias que ha recibido EL PARAISO, y lo que más nos extraña es que las de seda, natural las venda a 10 pesetas. MAS BARATAS QUE NADIE. No comprar nada sin consultar sus precios. Arco Cucharas, entre Bib-Rambla y Mesones.

—De Pamplona, ya ha recibido en LA RIOJA, Gran Via, 6, Teléfono, 323, el mejor chorizo de este nombre.

Madame Antognini ha llegado con Sombreros y Vestidos. Hotel Victoria, los días 9, 10, 11 y 12.

Medio mundo ignora lo que hace el otro medio, porque este no H H hace publicidad H H

EL «CINE» EN ESPAÑA

El arte mudo no se resigna a callar

La cinematografía española, en cuanto se refiere a su aspecto industrial, atraviesa de algún tiempo a esta parte por una evolución curiosa, digna de ser anotada. Desde luego, su progreso técnico, su perfeccionamiento evidente, su culto de las bellezas geográficas y de las creaciones literarias que refleja en la pantalla, sólo merecen aplauso. Una españolidad más consciente proclama la pericia de los directores y somete a noble emulación a operadores y empresarios. No se escatiman los gastos ni los esfuerzos. En suma; la industria cinematográfica nacional va orientándose y algún caso permite suponer que llegará a invadir los mercados extranjeros con imperiosa gallardía. Pero un sector, tal vez el más reducido, de la producción actual, se obstina en producir películas híbridas, películas mixtas, fluctuantes entre el cinematógrafo y el teatro, que, en opinión de numerosos autores dramáticos y de no pocos espectadores serenos, amenazan desvirtuar el género, infiriendo notorio y total perjuicio a sus peculiaridades más características.

El cinematógrafo es una manifestación artística que puede y debe existir con absoluta independencia del teatro. Sus medios de expresión son distintos. Se le ha dado el nombre de «arte mudo». Reflejo de la vida actual, es una arena fértil del dinamismo, de la síntesis, de la actividad, de la «acción». «Entra por los ojos». Es más plástico que telórico. Fís, para conmovernos o delectarnos, en el lenguaje de los hechos, no en la musicalidad de las palabras. La película ideal—la que llegaremos algún día—será aquella en la que queden definitivamente eliminados los letreros—esos letreros largos, frecuentes, imprescindibles, que hoy siguen suplantando su eficacia a costa de la novela y el teatro—. Realmente, los apasionados del «cine» deben reconocer que, hasta que éste halle su expresión definitiva y triunfal, ha de seguir aún una trayectoria tan dilatada como laboriosa. La fase actual, revela un avance o un retroceso? He aquí una cuestión que los espectadores limpios de parcialidad fallarían en contra. Recordemos, de muchos casos recientes, los dos últimos.

Hace poco tiempo tuve el gusto de presenciar «La Bejarana», basada en la aplaudida zarzuela del mismo título. Abundó en aciertos de toda laya; sus paisajes son magníficos; sus fotografías, espléndidas, su escenificación, intachable. Pero los espectadores nos encontramos con aditamentos, añadidos, propinas o colaboraciones que nada tenían que ver de modo directo con la película propiamente dicha, a saber: letreros en que se reproducían los trozos más inspirados del libro; recitados poéticos a cargo de su autor, el querido Fernández Adarvin; intervención del coro de quintos, con el correspondiente acompañamiento de una multitud orquestada; actuación de barítono, ruidalla... Todos estos concursos, tan diestra y amorosamente concertados en torno de una película, sugerían la sensación de que pretendían crear un género escénico inexistente: la zarzuela. En efecto; para el espectador de buena fe a aquella película, con recitados, con coros, con música, con parlamentos y con decorado, le faltaba muy poco para ser una zarzuela preciosa. Pero si la zarzuela estaba ya escrita, elocuentemente con su partitura y su libreto, ¿por qué mutilarla y empuqueñecerla, convirtiéndola en película?

Ahora se anuncia otro caso igual: el de la obra «Gigantes y Cabezones». Según los sueltos de contaduría, la realización cinematográfica de esta famosa zarzuela, ha requerido una perfecta adaptación musical, de orquesta y voces». Se ha contratado un coro de caballeros y otro de señoras, una magnífica ruidalla, una banda de clarines... La triple X cantará la romanza de la carta, un tenor el solo del pasodoble de los repatriados, dos baturros cantarán las jotas... En resumen: esta película, abrumada de elementos y de colaboraciones, en nada emparentados con el cine, se asemejará bastante a la zarzuela en que está inspirada. Tendremos una espléndida imitación. Es decir, que el cine, huyendo del teatro, cae de lleno en el teatro, con todos sus inconvenientes y ninguna de sus ventajas. Porque ir a ver «El Abuelo» sin «oir» lo que en la grandiosa creación gaditana se dice, ¿qué añade en favor del arte mudo? ¿Qué ventaja puede alegar el arte mudo cuando representa «Los chicos de la escuela», y «Los suprima la gracia de los parlamentos», la sal de sus chistes, la donosura de sus anécdotas habladas, que determinaron su éxito?

Cuando el cine, mal encauzado, concierne a beligerancia al oído y deja de ser un arte exclusivamente visual, ¿cómo puede ser un arte que se está quedando? ¿cómo puede ser un arte que se está quedando? No se puede fiar en él. En tanto se acerca a la pantomima, el «ballet ruso», su jurisdicción será respetable y su autonomía quedará asegurada. Pero ir poco a poco hurtándole formas de expresión al teatro, y solicitar de la palabra—don supremo en las emociones dramáticas—, empréstitos cada vez mayores, equivale a firmar su sentencia de muerte. Ya puestos en este caso, muchos somos los que preferimos el gesto, y, además, la voz de una María Guerrero, de un Enrique Borrás, de una Margarita Xirgu, de un Francisco Morano, aunque sea sobre un fondo de lienzos pintados y dentro del convencionalismo de una escenografía cualquiera. El cine que se nos viene ofreciendo con errónea contumacia—responda a tales o cuales fines industriales—es un absurdo plato de ternera sin ternera. Y para hacer la guerra a los cocineros, no vale la pena de improvisar un costoso y complicado laboratorio...

E. RAMÍREZ ANOEL

(Prohibida la reproducción).

AUTOMOVILES PEUGEOT

Modelos 5-10-11-12 y 18 HP.

Se desea agente para esta primera marca francesa

Inútil solicitarlo sin las condiciones: Capital, Taller, Mecánico y Tienda-Exposición

Para tratar: DON RAMON ELORRIO -- Hotel Alameda

De 10 a 12 mañana

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Madrid

Política

Visitas al Presidente

Madrid 8.—Con el marqués de Estella se entrevistaron hoy el Capitán general de Madrid, presidente del Supremo de Guerra y Marina, señor Arráz de la Condena y Comisario regio del canal de Isabel II.

Recibió después al agregado militar de España en Lisboa, a los generales Hermosa y Moreno y al señor Faquinetto.

Consejo de ministros

Madrid 8.—Mañana se celebrará en Palacio, bajo la presidencia del Rey, Consejo de ministros.

Imposición de condecoraciones a Franco y a Primo

Madrid 8.—El día 16 del corriente se verificará en el aeródromo de Cuatro Vientos la imposición de la medalla del «Plus Ultra» al comandante Franco, y de la gran Cruz laureada de San Fernando al jefe del Gobierno.

Concurrirán a la ceremonia los Reyes y el Gabinete en pleno.

Rendirán honores una compañía con bandera y música de cada uno de los regimientos de la guarnición.

También, para asistir al acto, vendrá una compañía de alumnos con banderas, de cada una de las Academias militares.

Se crea la orden del mérito civil

Y se encarga a los ministros de Estado y Trabajo que redacten el reglamento

Madrid 8.—El Gobierno ha acordado la creación de la orden del mérito civil con diversos grados para premiar a los funcionarios civiles.

Se ha encomendado a los ministros de Estado y Trabajo la ponencia para la redacción del reglamento.

El ministro del Trabajo visitó al de Estado para tratar de la labor que se le ha encomendado.

Se trabaja en el diseño de la placa para hacer luego cruces de los diversos grados.

Las negociaciones de paz en Marruecos

El Gobierno dedica al asunto atención preferente

Madrid 8.—El Gobierno dedica estos días preferente atención al problema de Marruecos en relación con las negociaciones de paz.

Los aviadores en Sevilla

Un telegrama de Franco

Badajoz 8.—El Gobernador señor Losada ha recibido un telegrama del comandante Franco, agradeciendo el saludo y felicitación que en nombre de esta provincia le dirigió a Huelva.

El comandante Franco volverá a Huelva

Huelva 8.—El comandante Franco volverá a esta ciudad aceptando la invitación que le hiciera el presidente de la Juventud Artística durante el vino de honor que le ofreciera el Círculo Mercantil.

El jefe de la expedición aérea a bordo del «Plus Ultra», dará una conferencia en la ciudad Juventud Artística.

En la Comisaría Algodonera

Sevilla 8.—Esta mañana visitó el Monarca la Comisaría Algodonera del Estado.

Recorrió todas las dependencias, elogiando la instalación y saliendo satisfecho de su visita.

Entrega de permarginos en el Círculo Mercantil

Sevilla 8.—Se verificó en el Círculo Mercantil esta mañana la entrega de los permarginos en que se nombra socios honorarios a los heroicos tripulantes del «Plus Ultra».

Asistieron el comandante Franco y sus compañeros, el ministro de Marina, el Embajador de la Argentina y los marinos de aquella nación.

Enorme público que esperaba a la puerta, los vitoreó y aclamó con entusiasmo.

Después de los saludos los aviadores pasaron al salón de actos.

Allí el presidente del círculo ensalzó el raid en su aspecto comercial.

Expresó la satisfacción que sentían todos los individuos de la Junta directiva por recibir a los tripulantes del «Plus Ultra» en el seno de la Sociedad.

Hizo presente que no solo hablaba en nombre del Círculo Mercantil de Sevilla sino en el de iguales entidades de Córdoba, Huelva y Cádiz.

El ministro de Marina vicealmirante Cornejo, dijo que la inauguración del Canal de Alfonso XIII revestía excepcional importancia.

El haber entrado en el canal el «Buenos Aires», buque de grandes dimensiones, demuestra que podrán hacerlo los barcos mercantes de mayor calado del mundo. Esto traerá una gran riqueza para Sevilla.

Hizo votos por la prosperidad de España y aseguró que del incremento de

su vida comercial, depende el resurgimiento de nuestro país.

(Fué ovacionado el orador). Se sirvió a los presentes un espléndido «lunch».

Banquete en Tablada. Se reúnen ciento ochenta aviadores. Discursos

Sevilla 8.—En la nave central del aeródromo de Tablada, adornado con banderas de los colores nacionales de las repúblicas americanas, se celebró el banquete que el Ejército y la Marina ofrecían al Rey.

En trece largas mesas y otras supletorias tomaron asiento 700 comensales.

Ocuparon la presidencia el Rey, el embajador de la Argentina, los ministros de Marina y Fomento, el comandante Franco, el señor Castedo, embajador de los Estados Unidos, príncipe don Gabriel, almirante portugués Gago Coutinho, Alcalde de Sevilla, comandantes de los cruceros «Buenos Aires» y «Bis de Lezo», todos los embajadores, las autoridades de la provincia, séquito del Rey e invitados de Madrid.

En el campo se alineaban 108 aviones, procedentes de toda España y Marruecos.

Al acto concurren también los señores Ruiz de Aída, Durán y Rada, los aviadores portugueses y marinos de la Argentina.

Amenizaron el acto varias bandas de música.

A las dos menos cuarto llegó el Rey, que revisó la escuadra aérea. Al pie de cada aparato se hallaban las respectivas dotaciones.

Las bandas de música interpretaron la Marcha Real.

El infante don Carlos, como Capitán general de la región, pronunció un discurso, saludando al Rey y agradeciendo su presencia en aquella fiesta.

Felicitó a los tripulantes del «Plus Ultra».

Hizo presente que en el raid, no solo ha tomado parte el Ejército, sino también la Marina, representada por el alférez de navío Durán.

Saludó a los representantes diplomáticos de todas las naciones que honraban con su presencia el acto y muy especialmente a los de Portugal, almirante Gago Coutinho (primero que realizó la travesía del Atlántico) y brillante comisión de aviadores de la vecina República.

(Fué muy aplaudido S. A.)

A continuación el almirante lusitano pronunció un discurso en español, siendo acogidas sus primeras palabras con una ovación imponente.

Expuso su dificultad de expresarse, no sólo en nuestro idioma, sino por la emoción que le embargaba.

Alabó grandemente, desde el punto de vista científico, la hazaña del comandante Franco y sus compañeros, celebrando tener esta ocasión para dirigirse un saludo en nombre de la aviación portuguesa.

Terminó haciendo votos por la unión de España, Portugal y América, celebrando en este momento pueda expresar su deseo de que se llegue a esta estrecha colaboración. Fué muy ovacionado.

El ministro de Marina contestó manifestando que se honraba en dirigirse a los ejércitos de Mar y Tierra.

Expuso su carencia de dotes oratorias y saludó a los representantes de América y a los militares y marinos, diciendo a éstos que viesen cuanto fuerza supone la unión del Ejército y la Marina, debiéndose a la colaboración de ambos las grandes apoyes de la historia nacional.

Recordó la toma de Alhucemas que se debió a la activa cooperación de las fuerzas de mar y tierra, como ahora han realizado juntas el raid España-Argentina, haciendo un mensaje de amor, a nuestros hermanos de América.

Levantó su copa por la unión de España, América y Portugal y pu.

han contribuido a enaltecer y proporcionar gloria al Ejército y a la Marina.

Rada en la redacción de un periódico

Sevilla 8.—Esta mañana el mecánico Rada estuvo en la redacción del diario «El Liberal» de Sevilla, donde se le hizo entrega del importe de la suscripción abierta a su favor, que suma 1.250 pesetas.

Fué recibido por el director y todo el personal que le aclamó, singularmente el de máquinas.

Se obsequió al heroico mecánico con un champagne.

Los aviadores y marinos a Jerez. Después, a sus destinos

Sevilla 8.—Mañana marcharán a Jerez los aviadores del «Plus Ultra», invitados por su compañero Durán.

También lo harán los marinos argentinos.

Se prepara en su honor diversos festejos.

El comandante Franco marchará desde Madrid a Melilla, donde quedará destinado como jefe de la base de Hidros de Mar Chica.

Durán pasará a la Aeronáutica Naval de Barcelona; Ruiz de Aída, a Cuatro Vientos.

Rada está afecto a Melilla, pero probablemente será licenciado.

Después de regresar mañana los aviadores, quedarán en libertad para sus

asuntos familiares hasta el día 16 que se encontrarán en Madrid para asistir a los actos que tendrán lugar en la corte.

Recordando las instalaciones del Aeródromo

Sevilla 8.—Terminado el banquete que se celebró en el Aeródromo de Tablada, el Rey recorrió las distintas dependencias elogiando la modernidad de las instalaciones mecánicas.

Desde allí don Alfonso se trasladó al Alcázar, donde descansó breves momentos.

S. M. en el Tiro de Pichón

Sevilla 8.—Desde el Alcázar, marchó el Monarca al Tiro de Pichón.

Le recibieron el presidente y demás miembros de la directiva, que le obsequiaron con un champagne de honor.

Entrega de títulos académicos

Sevilla 8.—En el Palacio de Arte antiguo de la Plaza de América, se efectuó la entrega a los tripulantes del «Plus Ultra», de los títulos de académicos con que la Sociedad Hispano Americana les agasaja por el heroísmo y labor de aproximación que significa el magnífico vuelo por ellos realizado a través del Atlántico.

El acto resultó muy brillante, pronunciándose discursos enaltecidos de la hazaña realizada por el comandante Franco y sus compañeros y abogando los oradores por la total aproximación de España y América.

Varlas visitas regias. El regreso a Madrid

Sevilla 8.—El Soberano, el Gobernador y el séquito palatino concluyeron su visita a la Granja Algodonera del Estado.

Estuvo también S. M. en el barrio llamado del Marqués del Nervión y en la Casa de Aenza.

Fué muy ovacionado a su paso por las calles.

El tren regio saldrá de aquí a las nueve de la noche llevando al Monarca, diplomáticos, invitados y periodistas.

Esperando a Franco

Ferrol 8.—Se acentúa la creencia de que el comandante Franco vendrá con su hermano el general para ver a su madre y a su abuelo.

Se ha recibido un telegrama del heroico aviador saludando a su pueblo natal.

Los ferrolanos quieren que con Franco vengan los otros tres aviadores que realizaron el raid a la Argentina.

El cadáver del mecánico. Entierro del oficial fallecido

Huelva 8.—Se ha encontrado en la playa el cadáver del mecánico Conde, que pereció en el accidente de aviación el día de la llegada de los tripulantes del «Plus Ultra».

El juzgado ordenó el traslado del cadáver al Depósito para la práctica de la autopsia.

A consecuencia de las heridas sufridas en el accidente, falleció el piloto alférez Llera.

Se verificó el entierro, concurriendo las autoridades y numeroso público.

OLYMPIA

Hoy viernes 9 de Abril de 1926

Solo tres Secciones: A las 3, 6 y 12 y 9 y 45

Las funciones empezarán a las horas anunciadas en punto por la mucha duración de la película

SE PRESENTARA CON GRAN ORQUESTA

Banda completa de Trompetas del 4.º Ligero de Artillería. Banda de tambores. Cantores de flamenco. Cantores de Saetas y cuantos elementos requiere la magna superproducción española

Currito de la Cruz

La magistral adaptación cinematográfica de la conocida novela de Don Alejandro Pérez Lugín

Se proyectará toda completa

Interesa a las Señoras

La magnífica colección de sombreros, vestidos y demás confección, creaciones de los mejores modistos de París y que presentará en Granada la importación ma Casa

PEYRE, Almacenes de Camino Sevilla

Serán expuestas los días 10, 11, 12 y 13 del corriente

Puentezuelas, 14

Setenta y cinco mil pesetas para una suscripción

Madrid 8.—El comité español de Montevideo, se ha adherido a la suscripción a favor de los tripulantes del «Plus Ultra» con 75.000 pesetas, que ha enviado al Rey.

El Monarca ha cablegrafado dando las gracias.

Anunciando el regreso

Madrid 8.—En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama de Sevilla, anunciando que esta noche, a las ocho, saldrán para Madrid el Monarca y los ministros de Fomento y Marina.

Aparatos del «Plus Ultra»

Sevilla 8.—El comandante Franco ha manifestado que se han traído del «Plus Ultra» el goniómetro y el supersónico.

El raid España-Filipinas

Salida para Egipto

Benghazi 8.—A presencia de muchos oficiales italianos y numeroso público, partieron en sus aparatos para El Cairo los aviadores españoles señores Lóriga y Gallarza.

Un avión italiano les escoltó durante largo rato.

Llegada a El Cairo. Cariñoso recibimiento. Manifestaciones de Gallarza

El Cairo 8.—Llegaron los aviadores españoles que realizan el raid Madrid-Manila.

Tomó tierra el capitán Lóriga en el aeródromo de Heliópolis, a las 15'25, y a las 15'30, el capitán Gallarza.

Los esperaban el ministro de España, el cónsul y la colonia española, que saludó a los aviadores con vitores y aclamaciones. La escena fué muy emocionante.

El capitán Gallarza ha manifestado que el viaje desde Madrid fué excelente.

En esta última etapa durante las dos horas finales, el viento fué fuerte.

Al llegar a El Cairo, remolinos de aire les hicieron elevarse a más de dos mil metros.

Los aparatos dice que funcionaron perfectamente desde su salida de Cuatro Vientos.

El capitán Estévez en Benghazi

El Cairo 8.—El capitán Estévez, jefe de la escuadrilla española que realiza el raid a Filipinas, llegó esta mañana a Benghazi.

Mañana saldrá para El Cairo, a donde llegará a primera hora de la tarde, reuniéndose con sus compañeros.

Elogios de la prensa inglesa

Londres 8.—Los periódicos británicos elogian el raid que realizan al Extremo Oriente los aviadores españoles, resaltando la precisión matemática con que cubren todas las etapas.

Se prolongará el raid hasta Tokio

Madrid 8.—El Gobierno ha autorizado a los aviadores capitanes Estévez, Gallarza y Lóriga, que realizan el raid Madrid-Manila, para que lo prolonguen llegando hasta Tokio.

Teatro Cervantes

COMPANIA DE COMEDIAS DE FRANCISCO FUENTES

Hoy viernes 9 de Abril de 1926

Por la noche a las 9 y 3/4

La comedia en tres actos de los salados autores señores Paso y Dicenta, hijos, titulada

Mi tía Javiera

Precios de costumbre

EL DOMINGO ESTRENO DE

La Galana

SEÑORAS!!

Medias Seda Medias Hilo Medias Algodón

Todos los colores Todos los precios Todas las clases

Medias de seda con costura y menzados malla finísima en negro, blanco y colores novedad a

Pesetas 2'95 por

LA CASA DE LAS MEDIAS

Mataró Industrial

Gran Vía, 29. — Teléfono 575

Pizarra del Banco Hispano Americano

SUCURSAL DE GRANADA Cambios del 9 de Abril de 1926

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	67	70
Amortizable 5 por 100	00	00
Amortizable nuevo 5 por 100	00	00
Cédulas 4 por 100	00	00
Cédulas 5 por 100	00	00
Exterior 4 por 100	81	30
Tesoro 475 por 100	000	00
Banco Hispano Americano	600	00
Banco de España	00	00
Banco Español Río de la Plata	00	00
Banco Central Mexicano	00	00
Azucarera. Preferentes	108	00
» Ordinarias	00	00
Acciones Tabacos	201	00
Ferrocarriles del Norte	000	00
» Madrid, Zaragoza y	439	00
» Alicante	24	60
FRANCOS	34	41
LIBRAS ESTERLINAS	0	00
» Marcos	0	00
Dólar	7	08
Liras	00	00
Francos suizos	000	00
Francos belgas	0	00
Escudos portugueses	0	00

El error judicial

El sumario de revisión, concluso

Madrid 8.—El fiscal del Supremo ha terminado el sumario de revisión instruido con motivo del error judicial de Osa de la Vega, habiéndolo entregado a la Sala segunda del citado Tribunal.

Marruecos

Tetuán

Reconocimientos

Tetuán 8.—Fuerzas de la meshalla jafiana, moros notables y partidas armadas de la cábila de Anyera prosiguen sus servicios de reconocimiento por el Hauz, para llevar a cabo la limpieza de enemigos indicada por el mando.

Presentación de indígenas

Tetuán 8.—Se han presentado a las autoridades y a la Intervención, varias familias indígenas pertenecientes al poblado de Kaseras.

Al presentarse han hecho entrega de fusiles y municiones.

Han declarado que huyen de Gomara, en donde la vida es completamente imposible.

Zona francesa

La paz en Marruecos. Dice «Le Petit Parisien»

París 8.—A propósito de la tercera conferencia celebrada en el Quai d'Orsay, bajo la presidencia de Briand, dice «Le Petit Parisien» lo siguiente:

«Se equivocan quienes creyeran que después de la última conferencia se habían sucedido acontecimientos que determinarían la celebración de una tercera y que se tratara de los preliminares avanzados para las negociaciones de paz, pero hay que decir que hoy se encuentra en igual estado que ayer.

En el contacto con los rifeños intervienen los caides del Uarga, que tratan de la forma de una negociación eventual de paz. Se sobreentiende que quienes intervienen no son propiamente delegados oficiales del jefe rifeño, con poderes bastantes para tratar de condiciones de paz que probablemente pudieran formularse de una parte y otra.

Cierto, que según los rumores Abd el-Krim propuso enviar a Rabat o Tánger dignatarios entre ellos su «Ministro de Estado» para hablar con los delegados que envían Francia y España para examinar las condiciones de paz. Sin embargo, los informes oficiales que tenemos nos permiten asegurar que no se ha llegado a ese punto.

Se entiende que la reunión de delegados emparraría un armisticio en el frente rifeño, pero conviene hacer notar, que para ese armisticio es medio poco propicio las últimas noticias que señalan esbozos de una ofensiva que puede proceder de una presión diplomática o de un propósito de acción más vasta que la oferta de paz.

De modo general se puede asegurar

TRAJES A MEDIDA

Géneros del país y extranjeros

ESTAMBRES, CHEVIOTS, ARTICULOS DE SPORT, etc.

Almacenes EL AGUILA

Serrano y Bezares

Hierros, Aceros, Tuberías, Herramientas, Accesorios para Máquinas, etc., etc.

Plaza de San Agustín 12 y 13

Granada

Teléfono 235

Ferretería Universal

Serrano y Bezares

Hierros, Aceros, Tuberías, Herramientas, Accesorios para Máquinas, etc., etc.

Plaza de San Agustín 12 y 13

Granada

Teléfono 235

que los propósitos pacíficos son más serios pero nada hay respecto a negociaciones concretas de comienzo inmediato y menos que tales negociaciones darán un resultado favorable».

Regiones

Andalucía Oriental

Una fábrica destruida por las llamas

Málaga 8.—En la fábrica de yeso que en las afueras del pueblo de Almagren tiene instalada el vecino Antonio Toledo González, declaróse un violento incendio.

Este parece que fué provocado por un contacto eléctrico.

Las llamas tomaron rápido incremento y aunque las fuerzas de la Guardia civil, el personal de la fábrica y numerosos vecinos trataron de extinguirlo, fué inútil cuanto se hizo por conseguirlo y el edificio quedó completamente destruido.

No hubo desgracias personales. Son muy considerables las pérdidas.

Cataluña

El Colegio y el Sindicato Médico

Barcelona 8.—El Gobernador ha manifestado que ha recibido una comunicación de la Junta de Gobierno del Colegio Médico, participándole que todos los miembros de la misma se han dado de baja en el Sindicato Médico, cumpliendo así las disposiciones gubernativas.

También anuncian que el «Boletín» del Colegio constituye una publicación independiente de la Revista del Sindicato.

Respecto al traslado de local, se hará tan pronto como se encuentre uno en condiciones para la corporación oficial. «La Veu», multada. Ex ministro francés.

Barcelona 8.—Por dar cuenta en sus pizarras del atentado contra Mussolini, ha sido multado con 500 pesetas el diario «La Veu de Catalunya».

Se encuentra en esta capital el ex ministro francés M. Le Troquer.

Formidable explosión

Dos obreros muertos

Barcelona 8.—Esta mañana a las diez y cuarto se sintió una formidable explosión que produjo gran alarma entre el vecindario de la derecha de la barriada de Gracia.

Cuando trabajaban dos obreros en cambiar una cañería de la calle de Córcega entre las del Bruch y Lauria, ocurrió una gran explosión que derumbó una pared de 15 centímetros de espesor y la techumbre del almacén en que trabajaban los obreros.

La explosión removió la tierra y lanzó a gran distancia piedras y adoquines. Resultaron muertos los obreros Santiago Farré y José Estévez.

Extranjero

Argelia

El Consulado general alemán

Rabat 8.—Probablemente se establecerá en Argelia un Consulado general alemán, para lo cual se realizan las gestiones diplomáticas consiguientes.

Parece que el cónsul que se designe será un viejo funcionario colonial alemán que perteneció a la Embajada de Constantinopla.

Francia

Las negociaciones para la paz en Marruecos

Una conferencia de Briand y Quiñones de León. Se mantendrán las condiciones del convenio de Madrid.

Paris 8.—El presidente del Consejo Briand ha recibido esta mañana al embajador de España Quiñones de León, con quien celebró una larga entrevista a propósito de las «eventuales» negociaciones con Abd-el-Krim, para el establecimiento de una paz duradera en Marruecos.

España y Francia están de acuerdo sobre el procedimiento a seguir. Las condiciones del convenio franco español de Madrid serán íntegramente mantenidas.

Es necesario fijar el lugar y la fecha para las negociaciones, pareciendo probable la designación de Rabat.

Si Abd-el-Krim puede hacerse representar en estas negociaciones como caudillo de Beni Urriaguel, Francia y España han afirmado siempre su voluntad de tratar igualmente con los jefes de otras tribus rebeldes y no solamente con Abd-el-Krim en calidad de único representante del Rif.

En el momento actual todos los servicios interesados, estudian atentamente la proposición hecha por Abd-el-Krim con el fin de ver los medios para llegar a la paz.

Los mencionados servicios, lejos de rechazar tal proposición, se esfuerzan en tomarla en consideración a fin de apresurar en la más amplia medida compatible con la seguridad ulterior de Francia, una solución pacífica del conflicto marroquí; pero el problema es complejo. La apertura de negociaciones con los disidentes debe traer consigo evidentemente una garantía militar que implique la efectividad de precauciones estratégicas elementales para el caso de que fracasaran.

Italia

Mussolini a Tripolitania

Roma 8.—El presidente del Consejo ha embarcado en el acorazado «Cavour» con rumbo a Tripolitania.

El Gran Hotel Palace de Almuñécar es el preferido, porque reúne todas las comodidades apetecidas.

VISITA DE ESTUDIOS

En Cartuja

El miércoles último visitaron la estación sísmológica de Cartuja las alumnas y alumnos del curso preparatorio de Medicina y Farmacia y primero de Ciencias, acompañados de su catedrático don Pascual Nacher Vilar.

Fueron recibidos por el director del Observatorio, el P. Navarro Neumann, S. J., una de las figuras de más alto relieve científico de España, quien, amablemente, se puso a disposición del señor Nacher para que sus alumnos no dejasen de conocer y examinar todos los aparatos que encierra el Observatorio y la Estación Sísmológica, digna de figurar al lado de las mejores de su clase.

Inmediatamente dispuso que varios hermanos acompañasen a diversos grupos de alumnos para que éstos, convenientemente

distribuidos, pudiesen conocer todos los aparatos.

En la sala de sísmógrafos examinaron dos péndulos de componente horizontal y otro muy notable, el «Belarmino» que da la componente vertical, magnífico aparato construido en Cartuja con acertadas modificaciones introducidas en él por el P. Navarro Neumann y dotado de un amortiguador de corrientes inducidas y de un aparato de registro magnético-fotográfico de gran exactitud y amplificación, que es el sísmógrafo «Javier», construido también en Granada, siguiendo las indicaciones de dicho P., habiéndose logrado obtener un registro sensible, modificando el del sísmógrafo príncipe Galitzin. Estos aparatos de sensibilidad no inferior a la que tienen los mejores del mundo, son una prueba de lo que puede hacerse en España sin recurrir al extranjero y merecieron la admiración de los visitantes hacia el modesto Hermano de la Compañía, Antonio Sola, que los ha construido, todos con primeras materias españolas.

También examinaron los alumnos las últimas gráficas obtenidas y las correspondientes a los más famosos terremotos, siendo explicado por el director del Observatorio el procedimiento de medir la distancia al punto de propagación superficial o epicentro por la longitud y comparación de dichas gráficas. Vieron además numerosas fotografías de los efectos sísmicos y todos los aparatos de la magnífica cátedra de Física.

En el Observatorio pudieron contemplar el soberbio Ecuatorial montado sobre rieles circulares, cuyo enorme peso se mueve ligeramente por medio de engranajes; otro ecuatorial más pequeño, regalo de un particular, y, en pabellón separado, el destinado especialmente para las observaciones fotográficas, amén del anteojo meridiano, pirógrafo, péndulo sideral, anemómetro de Richard y otros aparatos destinados a la observación de las nubes, acerca de cuyo método se hace un detenido estudio en la Cartuja, importantísimo para la determinación de temporales.

También pudieron admirar interesantes fotografías de la Luna, planeta y cometas, y dos péndulos horizontales de Berchmans, construidos igualmente por el Hermano Antonio Sola y de gran sensibilidad, capaz de apreciar las vibraciones pirostáticas de la corteza terrestre.

Los alumnos quedaron encantados de la amable atención de que fueron objeto por parte del sabio P. Navarro Neumann y de los Hermanos de la Compañía, así como de la labor que realiza el señor Nacher que, en estas excursiones pone cuanto está de su parte para hacer más ameno y fácil el estudio y aprovechamiento de las asignaturas de su cátedra.

PARA LAS AUTORIDADES

Molestias a los turistas

Son realmente muy fundadas las quejas que se nos formulan sobre las infinitas molestias de que se hace objeto a los turistas cuando se sientan en las terrazas y tabladillos de cafés y cervecerías, para descansar del ajetreo que supone la visita a los monumentos y lugares típicos.

El gorrillo que pide, el «betun» que se empuja en sacar brillo a todo francés, el niño que pide el terrón de azúcar, el «gracioso» desahogado que suelta cuatro chistes sobre la indumentaria del extranjero, el fof del fonógrafo, el vendedor de lotería, etc., no dejan en paz un momento al fatigado viajero que seguramente se lamentará de que en Granada persistan los inconvenientes que en todas las poblaciones importantes ya han suprimido, considerando que el extraño que honra con su visita y enriquece con su dinero, debe guardarse todo género de atenciones.

También en la calle del marqués de Girona, (escalones inmediatos a la Pescadería) se sitúan por la tarde unos cuantos desocupados, dedicándose a la «loable» tarea de «tomar el pelo» a los turistas que marchan para visitar la Catedral.

Llamamos la atención del Gobernador y del Alcalde para que ordenen a la guardia Municipal y de Seguridad que ponga coto a los desmanes aludidos y proteja contra tales deplorables molestias a los numerosos viajeros que en esta primavera época afuyen a Granada.

Audiencia pública

REVISTA DE TRIBUNALES

Sentencias para hoy

Audiencia provincial, sección primera.— Juzgado de Motril: Causa por abusos deshonestos; abogado, señor Molina de Haro; procurador, señor Campos, secretario, señor Pardo.

Juzgado del Campillo: Causa por hurto; abogado, señor Infante; procurador, señor Checa; secretario, señor Pardo. Sección segunda.—Juzgado de Orgiva: Causa sobre lesiones; abogado, señor Infante; procurador, señor Checa; secretario, señor Alonso.

Sentencias

La Sala de la sección primera, ha dictado sentencia en causa de Santafé, sobre tenencia de armas, condenando a Santiago Herrera Muñoz, a la pena de 1 mes y 1 día de arresto mayor y multa de 100 pesetas.

A Juan García, en causa de Ugijar, sobre disparo y tenencia de armas sin licencia, se le condena a la pena de 2 meses y 1 día de arresto mayor por el disparo y 1 mes y 1 día de igual arresto y multa de 100 pesetas por la tenencia.

Solicitudes

Informados favorablemente se han elevado a la Superioridad las solicitudes de licencia a días de licencia, de los jueces de primera instancia de Santafé, don Manuel Noguera Irujo, y de Melilla, don José Gómez.

Cese

Ha cesado en su cargo el juez de primera instancia de Beza, don Francisco Castella.

Nombramiento

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Beza, en virtud de solicitud del interesado, don Exequiel Gómez y Sellés.

JUSTINIANO

NOTAS TAURINAS

La novillada del domingo

El hecho de conceptuarse al joven novillero valenciano Vicente Barrera, como una legítima esperanza del arte de lidiar reses bravas, pues así lo ha demostrado en las corridas torreadas recientemente en Castellón y Valencia, motiva que entre los aficionados granadinos sea grandísima la expectación por presenciar la novillada del domingo próximo.

No hay que olvidar que Carlos Sussoni tiene un cartel inmenso en Córdoba y otras plazas andaluzas, porque en cuantas corridas celebradas en las mismas ha tomado parte, obtuvo éxitos enormes, cortando orejas y saliendo en hombros.

En cuanto a Mariano Rodríguez, reciente está su triunfo en la plaza de Córdoba.

Los novillos de López Plata que se lidiarán en la corrida del domingo por Carlos Sussoni, Vicente Barrera y Mariano Rodríguez, fueron desajonados ayer en los corrales de la plaza causando una impresión excelente entre el público que presenció la faena, por su presentación magnífica.

Estafeta de la provincia

La Guardia civil de Diezma ha detenido a Juan Rodríguez León, por sospechoso e indocumentado.

La de Pórtugos a Luis Fernández Márquez y José García Castro, por calumniar a Trinidad Torres Alvarez.

La de Pinos del Rey a Dolores Martín Cobos y Antonia Escobedo González, que sostuvieron riña, resultando ambas con lesiones leves.

La de Albuñán a Antonio Poyatos Aranda, que examinando un revólver, se disparó este causando una herida de pronóstico reservado en el brazo derecho a su convecino Fernando Porcel Gómez.

De Hacienda

Pagos para hoy

Por esta Delegación de Hacienda se han efectuado libramientos a don Vicente Valenciano, don Rodolfo Gavarrón, don Francisco Guerrero, Azucarera Nuestra Señora del Rosario de Salobreña y don Antonio Molina de Haro.

Revista de mercados

Mateadero público

Estado de la carnicación verificada en el día de ayer: Becerrros 3, a 4'10 pesetas kilo; toros 6, a 4'05; vacas 1, a 3'95; borregos 103, a 3'45; cabras 2, a 2'50; bueyes 1, a 4'00; ovejas 0, a 0'00.

Precios a que se vende en el Mercado.—Carne de 1.ª, a 5'50 pesetas; ídem 2.ª, a 5'00; ídem 3.ª, a 4'10; ídem 4.ª, a 3'00; borrego con hueso, a 4'15.

Colectación de cereales.—Carbanos desde 60 a 130 pesetas, los 100 kilos; ídem siembra superior, de 35 a 112; habas morunas, a 50; mazagana, a 40; yeros, a 50; cebada, 50; beta, a 28; maíz, a 50; trigo, a 50.

Los señores compradores deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal les presente los géneros.

Trigos

De desear es que termine el período de lluvias, pues si bien estas han sido buenas en general, la tierra tiene ya el grado de humedad más que suficiente y no hace falta, por ahora, que se intensifique más.

El negocio triguero acentúa su flojedad: la oferta es pequeña, pero la demanda es menor y los precios retroceden.

Estos son en el mercado de Valladolid, para operaciones al detalle, de 8250 reales arroba de 94 libras, a 47'70 pesetas los 100 kilos. Por partidas fluctúa la cotización en 83 y 83'50 reales fanega, a 47'99 y 48'25 pesetas los 100 kilos.

Otras plazas ofrecen: Burgos, Frómista, Balmás, Valencia de Don Juan, Herrera, Peñaranda, Llerma y Castrojeriz, a 20 pesetas los 42'4 kilos; Avila, Zamora, Iscar y Cuellar, a 20'50; Soria, Arévalo y Castronuño, a 20'25; Sepúlveda, a 18'75; Turégano, 19'25; Alaejos, a 20'75.

Las plazas de Valencia y Sevilla cotizan a los precios ya conocidos. La característica del mercado de Barcelona es de absoluta paralización; solo pueden indicarse como precios los de 43 a 49 pesetas para los 100 kilos de cañadell Castilla y de 47 para los cruher de Extremadura. No puede durar mucho tiempo tal escasez de negocio, pero se ignora cuando variará la situación ni en qué sentido.

Los mercados franceses siguen dominados por las fluctuaciones de los cambios. La fuerte tensión de la libra y del dólar ha ejercido una gran influencia en la cotización de los trigos nacionales, que nuevamente han mejorado de 4 a 7 francos por quintal. Actualmente los agricultores se encuentran ocupados en las faenas agrícolas y las ofertas son muy reducidas.

Cebadas

Continúa dominando la oferta y escaseando la demanda a los siguientes precios: Valladolid, Frómista y Castronuño, a 10'50 pesetas los 32'40 kilos; Arévalo, Herrera, Balmás, Turégano y Castrojeriz, a 10; Cuellar, a 10'25; Iscar, a 9'75; Burgos, Avila, Sepúlveda y Alaejos, a 11; Soria, a 14'25; Avila, a 11'25; Valencia de Don Juan, a 9'25; Peñaranda, a 9'50; Llerma, a 11'50. Sevilla, de 41 a 41'50 pesetas los 100 kilos; Valencia, a 35; Barcelona, extremas y manchegas, a 41 y 42; Urgel, a 39 y 40; Castilla, a 41 y 43; Alcañiz, a 45 los 180 litros.

Harinas

Valladolid cotiza sin variación: harina selecta a 62 pesetas el sacco de 100 kilos; buena, a 60; ordinaria, a 59; segunda buena, a 58.

Alcañiz: harina de primera, a 75 pesetas los 100 kilos; de segunda, a 72; de tercera, 65; de cuarta, a 50; de quinta primera, a 25 pesetas los 60 kilos; de segunda, a 22.

Barcelona: ex ración superior, de 67 a 69'50 pesetas los 100 kilos; blanca corriente, a 65'50; panadera, a 64 y 64'50; número 3, a 50 y 51; número 4, a 44 y 46; segundas, a 35 y 29; terceras, a 31 y 32'60; cuartas, a 30 y 31.

Maíces

Sin variación en el mercado de Valencia, a 3'75 pesetas barquilla; del Plata, a 33 los 100 kilos; africano, a 31; maíz triturado, a 31.

En Sevilla, de 37 a 37'50 pesetas los 100 kilos. En Barcelona se va animando el negocio, mientan las operaciones y los precios se mantienen, en consecuencia, muy firmes, alrededor de 32'50 pesetas los 100 kilos, con sacos, sobre carro muella. Recientemente se han recibido dos cargamentos, en junto, de 1.216 toneladas.

Casos y cosas

Lo que agua hirviendo

En su domicilio Cuarto de la Casa, se produjo quemadura de 2.º grado en el muslo y pie derecho, con agua hirviendo, la niña de 12 años María Martín García, siendo curada en el Hospital.

Explicando un desahucio

El propietario de la casa número 85 de la Carrera del Genil nos escribe rogándonos rectifiquemos la noticia publicada con el título «Un desahucio improvisado». El señor Mercado no ignorará que nosotros nos hemos limitado a recoger la información que sobre lo sucedido consta en la Comisaría de Vigilancia.

No tenemos pues inconveniente en hacer pública la manifestación que nos hace, de que la porfía desahuciada continúa viviendo en una habitación del último piso de la mencionada casa.

Accidentes del trabajo

Trabajando en unas tuberías de agua el obrero Francisco Tovar Manzano, de 26 años, vecino de Gabia, se produjo cuatro heridas contusas en los dedos de la mano izquierda, de las que fué desido en el hospital de San Juan de Dios.

También recibió asistencia en el mismo centro, de herida contusa en la palma de la mano derecha, que se le produjo trabajando en la fábrica de San José de Pinos Puente, el obrero Antonio Ríos Rodríguez, de 39 años de edad.

Se clava una aguja

Lavando el suelo la joven de 17 años Mercedes Hernández, se clavó una aguja en la palma de la mano derecha, siéndole extraída en el Hospital.

No te mates, por educación!

Este fué el grito de conmiseración, que revólver en mano y amenazando a Manuel Martos Sánchez, en la calle de Jarrera, profirió ayer Alberto Ros, cerrajero como su contrincante, que discutieron sobre ignoradas causas.

Martos mostró su agradecimiento poniendo el hecho en conocimiento de la policía.

Dos riñas

En el paseo del Violón riñeron ayer, a las diez de la mañana, Juan María Gómez Fernández, de 41 años, vecino de Otura, y el de Cúllar Vega, Francisco Gómez (a) El hijo del Pelele.

Este último, enarblando un palo, lo descargó sobre su contrario causándole una herida contusa en el parietal izquierdo, que le fué curada en la Casa de Socorro.

El agresor se dio a la fuga. Los buteneros Bernabé Medialdes González, de 17 años, y Antonio Fernández Martínez, de 13, riñeron ayer en la calle del Milagro, resultando ambos con lesiones leves.

Fueron curados en el antedicho centro benéfico, compareciendo después en la Comisaría de Vigilancia.

Los perros y los transeúntes

Raro es el día, que no damos en esta sección cuenta de alguna persona lesionada por mordedura de perro.

Ayer le tocó en turno a la joven de 17 años, Francisca Adarve Román, que tiene su domicilio en la cuesta de San Gregorio, la cual fué mordida por un perro lobo, propiedad de Ricardo Fías, que vive en la calle de Navarrete, 3, cuando trató de penetrar en la indicada casa a ver a una hermana suya.

En el Hospital de San Juan de Dios le fueron curadas varias heridas en el muslo y pierna derecha.

Información militar

Servicio de la Plaza

Parada: Los Cuerpos de la Guarnición. Jefe de día Comandante de Caballería, don José González Camó.

Imaginaria: Coronel de Artillería, don Julio Serriñá y Lillo, marqués de la Puebla de Obando. Hospital y provisiones: 2.º capitán de Caballería, don Enrique Hernández Enciso.

Imaginaria: 3.º capitán de Caballería, don Gregorio Ferrer Danz.

Vigilancia: Los Cuerpos de la guarnición.

Talla a las ocho en el Batallón Caja Reclutas; un sargento de Infantería y uno de Artillería. De orden de S. E. el Comandante Sargento Mayor de Plaza, Antonio de Fuentes.

Llamamiento

Se interesa por este Gobierno Militar, sea llamado por los periódicos don Manuel Tallón Alonso, a donde se presentará cualquier día no festivo de doce a una de su mañana, para comunicarle asuntos de su mayor interés.

En el Cuartel de la Merced. Conferencia del comandante González Camó

Ayer, a las 11 y 30, tuvo lugar en este Cuartel la conferencia de Conjunto, a cargo del ilustrado comandante de Caballería don José González Camó.

Presidió el acto el Gobernador militar general Marzo, asistiendo también las generales Sierra y Latorre con sus respectivos ayudantes, jefe de Estado Mayor de la Brigada señor Cuesta Cardona, y todos los jefes y oficiales franceses de servicio de la guarnición.

El tema elegido por el conferenciante fué «Meteorología y Aviación Elemental», temas estos más que sugestivos y de gran importancia, y bien podemos afirmar que el distinguido comandante, rayó a gran altura.

Para desarrollar su extenso y bien escrito trabajo, afirmó el señor Camó que hay que tener en cuenta tres factores, hombre, terreno y máquinas. Por medios de figuras demostró que el Aeroplano vuela a semejanza de la cometa de un niño, extendiéndose aquí en grandes y profundas consideraciones.

Termina entonando un himno a la Aviación, que explora siempre el terreno, antes de hacerlo a Caballería, dándole datos precisos y concretos, apoya también a la Infantería y Artillería, y auxilia por último, a los servicios de Sanidad e Intendencia, razón por la cual, esta nueva arma, es importantísima e indispensable a los Ejércitos modernos.

Al terminar el señor González Camó su importante y cienífica conferencia, fué muy felicitado por todos los presentes.

Alimentación del soldado

Por R. O. de esta fecha se dispone que la alimentación del soldado, sea a base de comidas sustanciosas y bien aderezadas, de platos conocidos y apreciados por el soldado antes de su ingreso en filas, debiendo el régimen de alimentación diaria estar formado por un desayuno, comida de dos platos y cena de uno o dos, asignando precisamente 10 céntimos diarios por plaza en rancho, para vino, el que se dará en sustitución del postre, en cada una de las dos comidas.

Recompensas

Se publica una extensa propuesta de recom-

Temporada de Corpus

Las más grandes colecciones en tejidos de novedad, como en pañería y todos los artículos de moda, tanto para señora como para caballero, de los grandes almacenes de Camino (Sevilla), los presenta el Sr. Hinojosa, recibiendo todos los encargos para tan importante casa. Es muy interesante conocer el hermoso surtido y aventajados precios de tan importante casa, (Puentezuelas, 14).—Gran camisería para caballero.

LABRADORES!!

SEMBRAD PARA VUESTROS GANADOS

Remolacha Forrajera y Alfalfa

El mejor y más barato de los piensos y el cultivo de mayor rendimiento en nuestras tierras.

SEMILLAS DE HORTALIZAS Y LEGUMBRES HABICHUELAS DULCES DE GRAN PRODUCCION MAIZ TREMESINO ESPECIAL

Semilla de Remolacha Azucarera marcas «Idoni» y «Stranton» de grandes rendimientos en grados y peso.

JUAN LEYVA X Moscosos, 3 y 6 X GRANADA

Shell logo and text: GASOLINA PERFECTA ACEITE PARA AUTOMOVILES PETROLEO REFINADO ACEITE COMBUSTIBLE PARA MOTORES DIESEL Y GAS-OIL. Oficinas: Gran Vía, 41, Entresuelo. Teléfono, núm. 182

MUEBLES de todos los estilos, Casa SOLER. EN EL INTERIOR DE ESTOS GRANDES ALMACENES, Los últimos modelos. Reyes Católicos (frente a Gran Vía) - Granada

penas a jefes y oficiales, afectando a personal granadino, los siguientes: Regimiento de Córdoba núm. 10, capellán 2.º don Juan Díez Hernández, Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo. Teniente, don Antonio Valero Toro, la misma recompensa. 4.º Regimiento Artillería Ligera, teniente coronel, don Luis de la Guardia y de la Vega, Cruz del Mérito Militar con distintivo rojo. Capitán, don Edmundo Rodríguez Bonzo y teniente, don Rafael Ruiz de Algar y Borrego, la misma recompensa.

20 PIANOS

Se venden 20 pianos todos verticales, desde 100 a 3.000 pesetas. Autopianos Norteamericanos, Rollos de 65 y 88 notas, Música de todas clases.—Precios baratísimos

E. Montero

CARRERA DE GENIL, 4. Teléfono 544

Teatros La Perla de Cuba

Carvantes

La función que para esta noche anuncia la compañía de nuestro paisano Paco Fuentes, es de las deseadas por nuestro público, pues se representará la comedia en tres actos de los jóvenes autores señores Paso y Dicenta hijos, titulada «Mi Tía Javiera». Esta gran producción que solo la ha representado en Granada la compañía de Plana Díaz y con verdadero éxito, será motivo de que veamos completo de público este favorecido teatro.

Olympia

Programa para mañana: 1.º Sinfonía. Se presentará con gran orquesta, banda completa de trompetas del 4.º Ligero de Artillería, banda de tambores, cantores de flamenco, cantores de Saetas y cuantos elementos requiere la magna super-producción española «Currito de la Cruz».

Salón Regio

Programa para hoy: 1.º Sinfonía. 2.º La película de gran risa en dos partes, titulada «La Obra Maestra de Casimiro». 3.º Estreno de la 1.ª jornada en cuatro partes, de la selecta producción en dos jornadas, titulada «Juventud Divino Tesoro!»



Ibérica de Electricidad S. A.

Gran Vía, 12

Aspiradores de polvo - Vampiro - Estufas : Planchas : Cezos - Aparatos de masaje : Lámparas

Reus Editoriales

Preparación completa para toda clase de Opciones por correspondencia y en su magnífica Academia de Madrid por profesorado especializado. Contestaciones acabadas de toda clase de Programas. Libros de texto y obras de todas clases, al contado y a plazos, con facilidades de pago.

Comisión Permanente

La sesión de ayer

A las doce se reunieron en Comisión ayer bajo la presidencia del señor Martínez Lumbres...

El secretario señor Torres Callejas dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Acuerdos

Se adoptaron los siguientes: Conceder una subvención de cuatro mil pesetas al Ayuntamiento de Baza para la construcción de un pabellón en el hospital de Santiago.

—Autorizar al presidente para que adquiera un objeto de arte con destino al Certamen que anualmente organiza la Sociedad Económica de Amigos del País.

—Eleva a definitiva la adjudicación de la subasta para la construcción de un sifonocómio en el hospital de San Juan de Dios, debiendo requerirse al contratista de las obras señor González Navarro para que constituya la fianza correspondiente y se otorgue la escritura.

—Acceder a varios ingresos y salidas en los establecimientos benéficos.

—Conceder una gratificación de veinticinco pesetas al asilado José de la Cruz Guerrero, que presta sus servicios como aprendiz en la farmacia provincial y asignarle mensualmente diez pesetas.

—Desestimar la solicitud de Francisco Montes Toledo que desea prohibir una niña del Hospicio.

—Adquirir uniformes de verano para los niños de la casa de expositos y una máquina fotográfica para la Brigada Sanitaria.

—Que pase a informe de la ponencia de Hacienda un escrito de Manuel Rodríguez Ocoín, cediendo varios créditos a favor de Manuel Casañá Puertas.

—Aprobar la derrama del cupo correspondiente a la contribución urbana y los patrones de cédulas personales confeccionados por los Ayuntamientos de Montilla, Jete, Pinos Genil, Alcaudía, Pítras, Gabia Grande, Mecina Fondales y Lújar.

—Que pase a informe del señor Jiménez de Laserna el expediente sobre cobro de estancias al patrono don Fernando Gómez de la Cruz.

—Conceder una limosna de 175 pesetas a los Padres Jesuitas por las conferencias cuaresmales que han dado en el hospital de San Lázaro.

—Adquirir un armario con destino a la farmacia del hospital de San Juan de Dios.

—Conceder una gratificación de 25 pesetas a las acogidas en el Hospicio, Isabel García, Antonia Rabio y Rita Arcos por los trabajos que han prestado en la confección de ropas.

—Aprobar la distribución de lotes y precios así como las modificaciones introducidas en el pliego de condiciones para la subasta de artículos de consumo con destino a los establecimientos benéficos.

—Adquirir veinte camas, al precio de 45 pesetas cada una, con destino al dormitorio de niños del Hospicio.

—Declarar en segundo de apremio el expediente que se instruye sobre cobro de espaldas en el Hospital de San Juan de Dios y departamento de dementes.

—Incluir en el escalafón de subalternos al portero Francisco Adarve.

Los omínos vecinales

Se aprobó un certificado que asciende a 34.074'86 pesetas, importe de las obras ejecutadas en el camino vecinal que conduce desde Cortes de Baza al balneario de Zújar, acordándose librar dicha cantidad; ídem una cuenta que asciende a 996'50 pesetas por trabajos de replanteo en el término municipal de Ugijar y otra de 450 pesetas por idénticos trabajos en el término municipal de Yátor y abonar a los ingenieros de obras públicas las cantidades que reclaman en concepto de gratificaciones fijas.

Aprobación de presupuestos

Aprobáronse tres presupuestos que ascienden a 249'18 pesetas para adquirir diversos utensilios con destino a varios departamentos del Hospicio; una cuenta de 222 pesetas por blanqueo del Hospital de San Lázaro; otra de 73'20 pesetas por tela para frejes de los ordenanzas de la Brigada Sanitaria; dos cuentas que ascienden a 1.400 pesetas por adquisición de una máquina de escribir y tres mesitas americanas; una factura de 760 pesetas por corrección de erratas en las listas electorales; un presupuesto de 282'50 pesetas para material eléctrico destinado a la reforma de la instalación del Hospital de San Juan de Dios.

Pasa a informe de una ponencia

Se acordó que pase a la ponencia de Beneficencia la única proposición presentada con motivo del concurso anunciado para adquirir 150 kilos de lana.

Un concurso

También se acordó abrir concurso, con presupuesto de mil pesetas, para adquirir armarios destinados al departamento de huérfanos.

La Escuela de Artes y Oficios del Albaicín

Se aprobó un informe de Secretaría proponiendo que sean libradas 3.870'41 pesetas, mitad del importe de las obras que fueron ejecutadas a espaldas del Grupo Escolar de Alfonso XIII en el Albaicín, para instalar una sección de la Escuela de Artes y Oficios y que la comisión encargada de dichas obras dictamine sobre la conveniencia de continuárlas o que se destine a otro organismo cultural, pero debiendo darse preferencia a la sección de la Escuela de Artes y Oficios.

Servicio Meteorológico Oficial

OBSERVATORIO DE ARZILLA - ALTITUD 887 m. OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Table with columns: Hora, Presión a 2 m, Viento (Dirección, Fz), Temperatura (Aire, Suelo), Humedad, Estado del cielo, Viento en altura.

Temperatura máxima . . . 21'5 . . . mínima . . . 8'7

Tiempo probable para hoy (RADIO DE LA OFICINA CENTRAL)

Buen tiempo.

Despedida a unos alumnos

El señor Ruiz Almodóvar manifestó que había asistido, representando a la Diputación, a despedir a los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios que han emprendido un viaje de ampliación de estudios...

Y se levantó la sesión.

De la provincia

En Escúzar. El cumplimiento pascual de niños y niños

Puestos de acuerdo don Gaspar García Arcos, cura párroco, y la profesora doña María Ortega Martín, maestra nacional de este pueblo, convinieron que el día 24 cumplirán las niñas de la Escuela con el precepto pascual.

A las dos de su tarde se dirigió al templo en dos filas, tan bien organizadas, que el pueblo acudió a presenciar el acto de la contrición. Después de efectuada la confesión, marcharon las niñas a sus casas, para el día 25 hacer la comunión.

Rúnicas en el salón Escuela, igualmente ordenadas que el día anterior y con el estandarte nacional, cantando los himnos alusivos al acto, se dirigió al templo para hacer la comunión.

El señor cura párroco hizo una plática elocuente y sabia, demostrativa de cómo Dios, con su poder infinito, se hizo hombre, para de esta manera compartir con sus hijos el Pan celestial, queriendo, como lo hizo, dejar constituido el Tabernáculo o Sagrario, para que todos puedan acudir a recibirle.

La plática emocionó a todos los oyentes.

Continuó la Misa, y a su terminación, cantaron las niñas preciosos himnos.

Seguidamente, la niña Agustina Palma explicó, en verso, los diez Mandamientos; a continuación cantaron toda una bonita Ave María y la niña Severiana Saldaña se encargó de explicar, en el mismo orden, cuáles son los consejos útiles para un buen cristiano; le siguió Ana Martín Ortiz, con la explicación de los Misterios que todos deben saber y creer para salvarse, y a continuación, Remedios García Palma, el Miste-

rio de la Redención; seguidamente, Trinidad Romera López hizo una meditada súplica a Nuestra Señora del Rosario, escuchando una gran ovación, por la que ella, con serenidad, dió las gracias a los feligreses que le escuchaban.

Por último, María Palma Martín, con buen acento y en un precioso verso, recitó los Misterios de la Eucaristía, las Obras de Misericordia, dones del Espíritu Santo y los actos de Fe, Esperanza y Caridad. Terminados estos actos, el párroco dió a cada una de las niñas una bonita estampa.

La profesora fué muy felicitada y el señor Alcalde les obsequió con un refresco en su domicilio.

Como despedida, la maestra ordenó a sus alumnas que cantaran un himno al Corazón y un Ave-María, que sirvió de despedida, regresando todos a la escuela, donde se dió por terminado el acto.

El día 25, por la tarde, confesaron los niños, dirigidos por su culto y honrado profesor, don Eduardo Lorite; y el 26, comulgaron, cantando el himno de Adoración a la Hostia Sagrada y otros muchos variados, y terminado el acto, también fué felicitado.

El párroco dirigió una hermosa plática y dió como recuerdo a cada alumno una estampa. Seguidamente el Alcalde les invitó a un refresco.

El 30 de Marzo, a las nueve de la mañana, habiendo hecho la confesión la tarde anterior, se dirigió al templo los niños del colegio privado de este pueblo, acompañados de su maestro, don Agustín Dionisio López, dispuestos a recibir la Sagrada Comunión.

Las calles que recorrieron hasta llegar a la iglesia, presentaban animado aspecto. Estos, después de entrar en la iglesia, cantaron un himno al Niño Jesús, cantando también otros varios durante la Misa y Comunión de los niños. El templo se hallaba ocupado por gran número de fieles.

Ofició la Misa dicho maestro, acompañado de varios de sus discípulos.

Terminada la Misa, los niños Miguel López León y Francisco Palma Sánchez dirigieron verso al Santísimo en acción de gracias.

Terminado tan solemne acto, se dirigieron los niños, acompañados del maestro y del señor cura párroco, a casa del Alcalde, don Manuel

Romera Guzmán, invitados por éste, que los obsequió con un refresco.

Nuestra felicitación al párroco y a los cultos profesores, por sus incansables y piadosos desvelos.

El corresponsal.

Escúzar, Marzo, 1926.

En Bayacas. Nueva fundación del Apostolado de María

Nunca podrá ser olvidada por este religioso vecindario, la fecha del día 26 de Marzo, gloriosa en nuestros fastos, en que se fundó en esta iglesia el Apostolado de María, Nuestra Señora de la Fe.

Una vez más, el pueblo de Bayacas ha dado pruebas inequívocas de su arraigada religiosidad, dejando sus vecinos las faenas de la agricultura, y asistiendo en masa, como un solo hombre, a acompañar a su queridísimo párroco don Manuel Puerta Morales, a recibir a su nueva Madre, la Virgen Santísima de la Fe, que desde hoy extenderá su manto protector sobre ellos.

Pequeño en extensión y corto en vecindario es este pueblo, pero de alma grande, altruista en extremo y artista por naturaleza, lo que hace que se destaque entre los de su contorno.

La alegría más franca se vislumbraba en los semblantes de todos, grandes y pequeños, viejos y jóvenes, porque iban a ingresar en las filas de la Virgen de la Fe y a vestir su santo escapulario, todo debido al cariño con que los distingue su señor cura encargado.

Próximamente a las tres de la tarde, el volter alegre de nuestras campanas nos anunciaba que íbamos a tener entre nosotros a la distinguidísima comisión del Apostolado de María de Granada, que procederá a su fundación en este pueblo.

En las afueras del mismo, esperaban su llegada el Ayuntamiento en pleno, presidido por su digno Alcalde, don José Álvarez Tovar; Juez municipal, don Plácido Viana Martínez; don Manuel y don Serafín Carrillo Cibantos, propietarios; don Antonio Hidalgo, don Vicente Rodríguez y don Manuel Rodríguez Santes y el pueblo en masa.

A la hora anunciada llegó la antedicha comisión, integrada por el M. I. Sr. D. Cayetano María Navarro Segura, Canónigo de la Catedral de Granada y Director del Apostolado de María; la respetabilísima señora doña Abilia Montón, tesorera de la Asociación de Granada, y el párroco de Talari, don José García Fernández, a los que acompañaba una comisión de Cájar, formada por el joven y culto médico titular de este partido, don Octavio Romero Pérez, entusiasta de la Virgen de la Fe, por el insustituible Alcalde de Caratunna, don José Vargas Corpas y por el carterero don Francisco Esquinos Funes.

En la puerta del domicilio de don Plácido Viana Martínez, se había levantado un artificio altar que llamó poderosamente la atención de las comisiones por su originalidad y buen gusto y en el que se destacaba la preciosa imagen de la Virgen de la Fe, llena de belleza sin igual.

Una vez bendecida tan notable escultura por el señor cura encargado don Manuel Puerta Morales, organizó una solemnísimas procesión, presidida por el M. I. Sr. D. Cayetano Navarro, revestido de capa y en la que formaron con orden admirable, las Asociaciones de esta iglesia, siendo llevadas las andas a hombros de una comisión de Hijas de María.

Cuidada del orden, en la procesión, el señor Cura de Talari.

Durante el trayecto se dispararon multitud de cohetes y palmas reales y se cantaron afinadísimos cánticos e himnos religiosos.

Terminada la procesión, subió a la sagrada cátedra el incansable apóstol de la Virgen de la Fe, don Cayetano Navarro, pronunciando una elocuentísima plática en la que exhortó al pueblo al amor de María, a ingresar en las filas de su Apostolado y vestir la librea de su salvador escapulario.

Después se procedió a la bendición e imposición de escapularios en gran número, acto que resultó brillantísimo y altamente conmovedor.

Terminada esta ceremonia, fueron todos espléndidamente obsequiados en casa de don Plácido Viana Martínez, quien en unión de su distinguida esposa doña Dolores Viana Hidalgo y con su proverbial amabilidad, prometió ser un incansable propagador de la devoción a la Virgen Santísima de la Fe.

Las comisiones de Granada, Talari y Cájar, fueron, por último, despedidas con sinceras muestras de afecto, admiración y reconocimiento y con estentóreas vivas a la Virgen de la Fe y a don Cayetano Navarro.—Un apóstol de la Virgen de la Fe.

Bayacas 23-3-26.

Instrucción pública

Oposiciones

Para ayer estaban citados los opositores, que por encontrarse en files, no pudieron presentarse el día 15 de Febrero, para verificar los ejercicios escritos de las oposiciones al Magisterio, pero no se han presentado ninguno.

El Tribunal prosigue la calificación de los ejercicios que prontamente se hará pública.

Sección religiosa

Viernes 9 de Abril de 1926. Oración, a las 7.—Animas, a las 9.—Alba, a las 4.

Feria 6.ª infraoctava de Resurrección. Todo como ayer.

En la Capilla Real.—Fueles persigue sus oposiciones de S. D. M. La iglesia se abrió por la mañana y por la tarde, a las horas de coro.

En Nuestra Señora de las Angustias.—Fueles persigue con oposiciones de S. D. M. La iglesia se abrió a las siete de la mañana y se cerró después de la Misa de diez. Por la tarde se abrió a las diez y se cerró a las once.

En las Misericordias de María Inmaculada (callejón del Rector Argüelles).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En el Sagrario.—Todos los días hay misa de media en media hora, desde las siete hasta las diez. Además hay misa diaria de once y de doce. Los domingos también de una.

En las Escuelas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la misa conventual y se oculta a las cinco.

En la capilla, misa suada desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las once y tres cuartos la conventual cantada.

Jubileo de las 40 horas.—Hoy y mañana en San Antón.

Advertisement for HAZUL BALSAMO. Includes text: Quemaduras, Granos, Heridas, Erupciones y todas las enfermedades de la piel. Se curan con BALSAMO HAZUL. Pedidos a LABORATORIOS «HAZUL» - Apartado núm. 68 - Granada. En Farmacias y Droguerías, caja de muestra, UNA PESETA.

Advertisement for PHILIPS ARGENTA light bulbs. Includes text: PHILIPS ARGENTA. LUZ NUEVA MAS HERMOSA MAS AGRADABLE. De venta en todas partes y ADOLFO HIELSCHER, SA. Madrid. Prado, 30.

Advertisement for DUBIED La Máquina tricolorosa. Includes text: DUBIED La Máquina tricolorosa para fabricar en casa toda variedad de artículos de punto que se pueden vender con grandes beneficios...

Advertisement for SELLOS ANTIQUOS 1850 AL 1900. Includes text: Colecciones y archivos antiguos de correspondencia compro a buenos precios. Pódesis dirigirse a don Antonio Martín, Concepción, 26, 2.ª derecha, Granada.

Advertisement for Oposiciones para auxiliares femeninos en el Cuerpo de Correos. Includes text: con 2.500 pesetas de sueldo. Prorrogadas hasta 30 de Abril presentación instancias y hasta 1.º Junio examen.

Advertisement for Se alquila. Includes text: Un carmen en el Albaicín. Razón, Tienda de Tres y Medio.

Advertisement for Por ausencia se vende. Includes text: Gabinete compuesto de estrado, espejo, entredós, lámpara y cuadros. Alarazana Santísimo, 2, de 12 a 4.

Advertisement for Sociedad Anónima Carrillo. Includes text: Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos.

Advertisement for Abonos y primeras materias. Includes text: Unico depósito en Granada, calle de Gracla, número 10. Oficinas, San Antón, 20.—Granada.

Advertisement for SPES AGENCIA PERIODÍSTICA. Includes text: Santiago, 10 y 12. Apartado de Correos 12.131.—Madrid. Confíela sus anuncios LA MEJOR, LA IGUALA NINGUNA LA SUPERA.

Advertisement for LEAY ANUNCIESE EN NOTICIERO GRANADINO. Includes text: El diario de Granada de mayor circulación.

Advertisement for Gota Dolores, Acnos, Eczemas, Herpes, Psoriasis. Includes text: Varicosas, Úlcera, Flebitis.

Advertisement for Mala sangre, Mala edad crítica. Includes text: En plena edad y antes de la vejez el organismo de la mujer es violentamente sacudido por un golpe de sangre que es la inversa de la formación.

Advertisement for Elixir CALLOL. Includes text: Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE. Todos los Médicos lo reconocen práctica y lo recomentan y lo toman.

Advertisement for Opositores a Escuelas. Includes text: Para hacer una buena preparación pedagógica, leed LA REFORMA DE LA EDUCACION, por Isidoro Poiry, traducción de Antonio García.

Large advertisement for Gran Regalo LA SULTANA - Zacatín y Boabdil, 1. Includes text: Los dueños de este establecimiento tejidos, deseado corresponder al constante favor de sus compradores, ofrecen los siguientes GRANDES REGALOS: Por cada compra que se efectúe al contado se entregará al interesado un Talón con el importe de la compra y la fecha de la misma.